

青年和老人在社区食堂成了“饭搭子”

——江苏南京市社区食堂运营模式观察

◎金雨希 尚天琦

社区新风貌

陕西西安市莲湖区青门社区探索社区治理双向奔赴模式 互帮互助很暖心

◎西文

民生温度

提到社区食堂，很多人的第一反应就是以日间照料中心为代表的老年人助餐。不过，随着点位的日益增多，社区食堂“圈粉”了很多年轻人，网络上还掀起了社区食堂“打卡热”。那么在江苏省南京市的社区食堂就餐是一种什么样的体验？社区食堂为何越来越受欢迎？社区食堂的运营状况又如何？日前，笔者进行了走访。

◇四菜一汤 15元，半数顾客是年轻人

7月30日中午，笔者来到位于江宁区龙西公寓附近的幸福园社区食堂。玻璃窗内，身着统一制服的工作人员正忙着进行就餐准备，顾客可以在菜品柜台自行选餐。“今天的套餐是回锅肉、肉末蒸蛋、素炒玉米粒、清炒空心菜，这样四菜一汤配上米饭价格是15元，年满75周岁的老年人还能再减7元。”食堂工作人员向记者介绍当天的菜单。

住在龙西公寓的马女士最开始只是抱着好奇心来试一试社区食堂的菜品，试过之后不禁感叹“真香”！现在，她经常带孩子来社区食

堂“打卡”，“这里菜品我吃得放心，价格也便宜，平时工作累了就能下楼吃上一碗热乎饭，很方便！”

“现在食堂供应一日三餐，每日的客流量达100余人次，年轻人少则四五十人，多的时候有六十左右。”幸福园社区食堂负责人李佳树说。

社区食堂为何吸引越来越多的人？“放心”“方便”“实惠”，是笔者采访中听到最多的答案。在栖霞区丁家庄栖霞食堂悦时光银发助餐点，包含一大荤一小荤一素菜的套餐价格是18元，60岁以上老年人就餐只需要13元。“这要是在外面餐厅至少20元。”王女士是在附近工作的一名幼师，除了价格，品质的把控也让她很放心，“这边的菜品都很干净的，经常会进行取样调查。”

“年轻人消费可以充会员卡，充值会有赠送金额，充200元送20元、充300元送30元。”栖霞食堂经理顾瑞表示，目前餐厅也计划推出轻食等年轻人喜欢的餐食。

◇“饭搭子”多了，用餐体验都不错

在建邺区定康街的新河社区食堂迅速便捷助餐点，笔者看到，每张桌子上都摆放了“老年人优先用餐”的标牌，一些菜品也推出更适合老年人食量的“小份菜”。

“社区食堂首先是要把老年人服务好，菜品要少油少盐，我们也推出老年人更喜欢吃的面条、水饺。”新河社区食堂第三方负责人郭小迅介绍说，目前餐厅每天供应三餐，暑期，年轻人的就餐人数超过一半，很多老年人还会带着全家三代人一起来用餐，由于天气炎热，不少老年人选择打包餐食，而且餐厅面积较为充足，用餐高峰基本没有出现拥挤情况。针对年轻人用餐，新河社区食堂也提供了酸菜鱼等菜品。

“既留得住老年人的胃，也抓得住年轻人的心。”幸福园社区食堂推出了年轻人喜欢的砂锅套餐，李佳树介绍说，“我们有个微信群，不少年轻人会提前在群里点餐然后来这边自取或者堂食，这样他们更方便。”

据观察，社区食堂就餐人群除了附近居民、工作人员，外卖骑手或快递员也会前来社区食堂就餐。王先生在附近工地上班，午休时间跟工友一起过来，“米饭管够，其他菜分量也很足，适合我们这种干力气活的。”

年轻人到店量增多，社区食堂的收入自然也增加一些，能更好维持店内运营。据悉，新河社区食堂去年9月12日试营业，从今年3月开始，年轻顾客越来越多，目前该助餐点已经开始盈利。“盈利不是开设助餐点的第一目的，但为了保证长期运营，我们可以通过多业态运营，维持社区食堂的正常运作。”郭小迅说。

◇“食”力出圈，社区食堂不只是食堂

“吃饭”这件“小事”变得越来越热闹，与此同时，社区食堂自身也在“开发”越来越多的功能。

天气炎热，为老年人送餐上门也成了社区食堂的标配。“社区食堂不仅是提供一个餐饮的场所，通过用餐让老人走进来，我们也走到老人家中去。”李佳树自信地表示，社区内的几百位老人他都能叫得出名字，工作人员送餐上门时也会关注到老年人居家养老的需要，“如果两天没见到老人来吃饭会打个电话询问，平时也会上门为一些老人测量血压，做点力所能及的简单家务。”

社区食堂不仅为老人提供了吃饭的便利，也为他们提供了交流的固定场所。不少老年人在吃饭之余，常聚在食堂拉家常，有的干脆就约在食堂下棋、喝茶。

在幸福园社区食堂，一半是干净整洁的用餐区，另一半则被打造成适合中老年人休闲娱乐的场所，健身器材、人体分析仪器、阅读角一应俱全。栖霞食堂会经常举办包饺子、做手工艺品、为老年人理发等公益活动。集聚生活气、烟火气、人情味的社区食堂越来越受欢迎。“这拉近了我们和社区居民的关系，也会吸引更多的群体来到我们社区食堂。”顾瑞说。

甘肃瓜州县 畅通城市“地下血脉” 做实城市“里子”

◎吴敏

水龙头轻轻一拧，洁净的清水汩汩而来，洗衣洗菜干净便捷；燃气阀门一开，清洁能源瞬时抵达，烧水烧菜火力十足……这些我们习以为常的现代文明生活方式，都离不开埋藏在城市地下庞大管网的默默守护。

地下管网被称为城市的“血管”和“神经”，连接着千家万户，与城市品质和百姓幸福感息息相关。随着城市发展规模日益扩大，城区内各类市政管网运行时间久远，管道阻断事故频发、供排水及供暖管网辐射区域不到位、城市公共安全服务保障能力减弱等问题日益突出。

老旧管网更新改造一头连着发展，一头系着民生。2022年，甘肃省酒泉市瓜州县用足用活城市更新行动等国家、省市县各项政策措施，积极争取政府专项债券资金，将城市管网更新改造列为惠民实事项目之一，开始逐年推进城市老旧管网及附属设施改造。2022年—2024年，瓜州县先后完成县府街、榆林路、文化街、渊泉街、南市街、公园街、常乐路等21条道路、197公里市政管网及附属设施更新改造，累计完成投资5.86亿元。

盛夏7月，瓜州县城东环路市政管网及附属设施改造项目施工现场，大型机械正在开挖供热、给水管沟，一派繁忙景象。

“我们公司主要施工第五标段，对东环路、南环路至县府街段1040米的路段暖气管道、给水管道、绿化管道、油面铺装等内容进行改造。”甘肃宇瑞程建筑工程有限公司负责人王东亮说。城市地下管网的每一寸更新，都是百姓幸福感与城市品质的提升。在大力实施老旧管网更新改造的同时，瓜州县还积极回应民之所想、民之所盼，聚焦城市更新短板不足，同步推进附属设施改造项目，持续提升城市公共服务能力和形象品位，让民生工程更惠民、更利民、更便民。

“今年，瓜州县市政管网及附属设施改造项目投资2亿元，主要实施供水、供热、绿化、污水等老旧市政管网改造，改造升级供水管道17052米、供热管道10200米、污水管道12297米，敷设绿化给水管道35655米，并对涉改区域道路照明、交通设施、人行道、公共卫生间进行全面提升。”瓜州县市政园林和环卫中心副主任何菁介绍说，“三年来，附属设施改造项目先后铺装沥青路面49.8万平方米，铺装人行道32.6万平方米，施划机动车停车位5000余个，并同步完成项目涉改区域道路照明、交通设施、公共卫生间改造提升。”

沥青路面干净平坦，交通标志规范醒目，绿化美化成效显著……漫步瓜州县城区，一幅幅亮丽的城市景观让人倍感舒心。

“这几年，我们的城市变化很大，城区道路和人行道都进行了改造，车辆和行人的往来更加顺畅了，停车购物更加方便，城市也变得更美了。”瓜州县渊泉镇居民柳佳说。

城市地下管网是城市的“生命线”，三年来，瓜州县持续发力、纵深推进，优化地下管网配套建设，有效提升了城市公共服务承载能力，城市精细化管理水平进一步提高。目前，该县在甘肃全省率先完成城市建成区老旧管网改造，筑牢了城市更新的“里子”，也撑起了文明县城的“面子”。

下一步，住建局将根据城市地下空间实际和城市未来发展需要，坚持规划引领，精准施策，全面解决安全隐患、防范化解风险；推进配套建设物联智能感知设备，通过数字化手段，切实提高城市安全保障能力，维护人民生命财产安全，让城市更健康、更安全、更宜居。”瓜州县住房和城乡建设局副局长武刚说。



连日来，四川省泸州市纳溪区持续出现高温天气，用电负荷不断攀升，国网泸州市纳溪供电公司广大职工顶烈日、战高温，积极投身生产服务一线，用辛勤的汗水全力守护电力安全可靠供应。图为近日，国网泸州市纳溪供电公司员工排除电力故障。 王超明 刘益川 摄

河南洛宁县召开2024年全国文明城市创建工作第24次调度会

本报讯(杜佳宇 李微微)近日，河南省洛阳市洛宁县召开2024年全国文明城市创建工作第24次调度会，对重点工作进行安排部署，进一步统一思想、压实责任，强化措施，全面提升，不断推动文明城市创建工作常态化长效化。

会议对各主要交通路口、主次干道涉及单位重点工作任务进行了详细安排部署。会议强调，要增强创建工作的责任感

和紧迫感，坚持“有解思维”，聚焦重点任务和点位突出问题，进一步压实工作责任，将文明城市创建与日常工作相结合，高标准高质量抓好常态化创建各项工作。要突出重点任务，定岗定人，确保责任落实到位，确保创建工作不走过场、不流于形式；开展集中培训，强化人员担当，提升创建人员工作素质和工作能力，全面推动工作落实。要强化督导力度，线上利用好智慧城市

运营指挥平台，线下持续对“五级分包责任制”落实、交警、志愿者执勤和“路长制”作用发挥情况进行全面督查，发现问题及时通报，对工作不负责、责任不落实的单位实施责任追究，确保工作实效。要牢固树立“一盘棋”思想，加强各部门间联动配合，相互支撑、形成合力，统筹好创建各项工作，压实工作责任，确保全国文明城市创建工作取得扎实成效。

由点及面擦亮城市底色

——山西运城市推动志愿服务活动常态长效

◎薛克

近年来，山西省运城市大力倡导和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，推动志愿服务活动常态长效，社会各界积极参与，志愿服务队伍日益壮大，志愿精神落地生根、开花结果，一抹抹温暖的“志愿红”正在不断擦亮这座城市的底色。

志愿服务处处可见

镜头一：“叔叔阿姨们，饭来啦，大家用餐愉快！”清晨，当整座城市还沉浸在甜美的梦乡中，一些志愿者已早早起床，熬粥、炒菜、打包、装车，为城市的“美容师”们送上热腾腾的早餐。

镜头二：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊……”正值暑假，运城市积极开展爱心托管志愿服务活动，充分发挥大学生志愿者的力量，提供课后辅导、安全教育、文体活动等服务，破解家长看娃难题，丰富孩子们的

假期。镜头三：夕阳西下，盐湖风光美不胜收，引得游人沉浸其中。画面一转，身着“红马甲”的志愿者手持小喇叭和清扫工具在盐湖周边认真“巡视”，捡拾垃圾、文明劝导……他们以实际行动守护生态环境，争当七彩盐湖守护者。

镜头四：一个平常的周末，志愿者们走进运城仁德养护院，耐心陪老人聊天，并提供理发、按摩、修剪指甲等服务。

……从中辍志愿者到文艺志愿者、从医疗志愿者到环保志愿者……如今，在运城市大大小小的活动中，志愿者的身影随处可见。志愿服务的领域不断拓展，内容更加丰富。

志愿服务人人可学

今年暑期，小学生小莎是一名小小监

督员，守护着盐湖的生态环境；中学生小睿成为一名“小老师”，辅导低年级学生课业；大学生小韩指导孩子们排练情景剧，拒绝校园欺凌……

随着志愿服务队伍的不断扩大，志愿者的年龄层次更加丰富，人员构成更加多元。他们从身边的小事做起，通过一次次的志愿服务，影响和带动更多人乃至爱心企业参与其中。就如日前揭牌的盐湖区第一时间志愿者协会首家志愿服务联络站，爱心企业提供资源，志愿者们提供服务，二者充分发挥各自优势，一起创造更大的社会价值。

由点及面，随着一个个志愿服务品牌的建立、一项项志愿服务活动的开展，志愿者们通过一次次生动的文明实践，为城市“增色”，也向社会诠释着志愿精神，形成“人人争当志愿者、人人参与志愿服务”的浓厚氛围，实现更广泛、更深入、更有效的社会服务。

陕煤黄陵矿业二号煤矿 举行2024年首届“安康杯”篮球赛

本报讯(赵鹏 吴文迪)近日，陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿举行了2024年首届“安康杯”篮球赛，该矿领导班子、裁判员及80余名运动员参加了开幕式。

裁判的一声哨响、首发球的抛起，瞬间点燃了现场观众的热情与活力，三步上篮、三分远投……场上比拼十分激烈，现场观众热情高涨，“好球！”“漂亮！”“加油！”呐喊声、加油声此起彼伏。

这场赛事充分展现了二号煤矿团队拼搏、勇于进取的精神风貌。下一步，该矿将持续丰富职工业余文化生活，提高职工身体素质和健康水平，发扬团结协作、顽强拼搏的体育精神，以更加昂扬的斗志为矿井高质量发展贡献力量。

农行甘孜分行 举办青年员工公文写作技能大赛

本报讯(陈建军 确四吉)为进一步提高青年员工政治素养、写作能力，为青年员工搭建学习成长平台，近日，农行甘孜分行举办了青年员工公文写作技能大赛，分支行共计91人参加比赛。

本次比赛按省分行统一题库设置公文核改、信息写作、外宣拟写、综合文稿四类题型，并结合四川省甘孜州实际出具考试试题。比赛现场，监考人员秉承公平、公正、公开的原则，进行严格监考管理。选手们遵守考场规则，认真审题、精心构思，在规定时间内完成了公文写作。赛后，比赛选手们开展了公文写作技能交流，加强了分支行之间的互动。

该行将以本次比赛为契机，通过以赛促学、以赛代练、以赛育人，进一步加强青年员工公文写作能力锻炼，加快建设一支政治素质好、专业能力强、实践本领高的青年员工写作人才队伍。后续，该行将优中选优，加强种子选手训练、培训，争取在省分行决赛中取得好的成绩。